

# 原创音乐是青春最美的载体

——艺术教育中心徐红老师谈校园音乐

■ 采写/本报记者 蔡梓榆 徐津阳



徐红老师指挥合唱



我对每一位曾倾力培养的中大校园歌手和原创学生都怀有深深的感情,正是因为他们,我实现了普及校园音乐教育的梦想;也是因为他们,中大的校园音乐一直在中国高校中遥遥领先!

——艺术教育中心徐红副教授

庆祝孙中山先生创办中山大学九十周年系列丛书之一《珍藏那些笑脸——中山大学校园音乐30年》,即将与师生、校友见面。本报记者专访了主编、中山大学艺术教育中心的徐红副教授。徐老师身处音乐教学一线19年,创建了中山大学原创音乐社,多年来不遗余力地进行中大原创音乐的挖掘、整理、专辑的制作,参与指导并力促了中大校园原创音乐的发展,同时也经历了与其同波共振的校园文化,见证了校园原创音乐对大学精神文化的独有贡献。

## 原创音乐最美

从上世纪八十年代中期开始,中大学子创作出了许多反映大学生校园生活的旋律,《向大海》、《毕业谣》、《让梦飞翔》,这些原创专辑中充满着青春气息、自然淳朴的歌曲成为无数中大校友的共同回忆。原创音乐的璀璨成绩,还体现在全国歌唱比赛和央视等舞台上,涌现出一大批唱作俱佳的校园歌手。这些歌手、这些声音是中大的魅力之一,是中大的宝贵财富,吸引着一大批优秀学子踏入这歌声的殿堂,也将中山大学的美好形象推向全国。

记者:《珍藏那些笑脸——中山大学校园音乐三十年》一书的名字很温暖,编这本书的缘由是什么?

徐红老师:中大是一所综合大学,人文底蕴深厚,学生的文化素质都很高。校园音乐在我校有着良好的历史传承传统。可以说,音乐是校园里最美丽的声音,原创音乐则是青春最美的载体。我本人在大学时期也非常喜欢音乐创作,曾经把音乐当日记写,现在执着于推动中大的校园音乐,也是圆我的梦。我们推原创,以记录不同时代中大学子独特的校园生活。我们推创新,时代的浪潮瞬息万变,我们的校园文化也要紧跟上时代,永葆活力。《珍藏那些笑脸》一书,将记录中大校园音乐30年来的发展历程,也是为我们讲述一个个关于中大人的音乐故事,这些都是中大人特有的回忆和人文精神的体现,值得我们珍藏和回味。同时,这更是我们为母校九十周年校庆准备的献礼。今年校庆我们还将举办《校友音乐作品及校园歌曲演唱会》,邀请历届“维纳斯”获奖的校友和校园歌手演唱,展现书中的人物故事。

记者:中大校园音乐一个重要的特点就是原创,能给我们讲讲原创者的故事吗?

徐红老师:校园歌手既要追求艺术,还要兼顾学业,所以他们付出的会更多,他们的故事也更丰富。当年的Lucky Boys组合以一首《星星索》在校园引起轰动,给我印象很深,后来我就为他们三个排了和声,其后,94级管院的王巍也加入了进来,专门负责组合的创作。那首经典的《珍藏那张笑脸》就是在熊德龙学生活动中心诞生的,我当时住在舞蹈厅里间的阁楼里。王巍每天中午就在我隔壁的琴房,摆弄向学校申请购置的当时很稀罕的电子合成器,也没有空调,他总是弄得满头大汗,可是就是在这样艰苦的环境下,创作了一段段美妙的旋律。这些年来,我接触过很多维纳斯的歌手,他们在舞台

上光彩夺目,在舞台下默默流汗流泪,让我又感动又心疼。中大校园音乐确实是中大的一个加分点。“宁宁刚组合”的成员陈宇刚说,高考前看到广东卫视对我的一个专访“用艺术之光照亮学生的心灵”,其中还有Lucky Boys组合清唱了一段合音,被中大浓厚的音乐氛围所吸引,义无反顾地报考了中大。他个人特别喜欢吉他弹唱,顺利考入中大后,成了吉他的“刚师傅”。

记者:“舞台上是辉煌的,但平时的训练也是辛苦的,最后演出是成功的,我们在人民大会堂举行的颁奖晚会上展现了中大学子的风采。”这一段文字源于一位校友对当年在人民大会堂演出的回忆。能讲述当时的情景吗?

徐红老师:2005年我们参加全国第一届大学生艺术展演,我编导的《校园之声——中大校园原创歌曲联唱》,不仅拿到了全国二等奖和创作奖,甚至还没决赛,中央电视台就指定这个节目一定要上人民大会堂颁奖晚会,所以我们一边忙比赛,一边还要为晚会量身改制节目,千头万绪。这个节目还参加了由教育部和中央电视台主办的2005教师节晚会演出。现在回想起当年辛苦的排练和演出以及和同学们在北京度过的快乐日子,内心还是非常激动。

记者:这也许就是原创音乐的魅力?

徐红老师:说到原创的魅力,我要提一个让我记忆犹新的故事。央视“五月的鲜花”始于浙江卫视,2001年我编导的《校园情景音乐剧》去杭州参加汇演,演出前,我们在西湖边排练,休息之余我们的歌手自弹自唱、随歌起舞,几乎是走到哪人群就簇拥到哪,中大学子青春向上、热情大方的气质和独具岭南文化的原创音乐深深感染了大家。中大学子留下的美好印象和时任中大党委书记李延保教授的诚挚邀请,也直接促使了2002年全国大学生“五月的鲜花”落户到中大珠海校区。这么多年来,“五月的鲜花”一直在办,受众依然很多,中大也一直坚持着原创。2004年的中大八十周年校庆晚会上,同样由CCTV4承办,晚会保留了两个学生节目,一个是合唱校歌,另一个就是校园原创歌曲串烧。我想,这些都证明了原创音乐的力量。

## 让音乐属于所有中大人

音乐在中大有很深厚的土壤,中大人爱音乐。除了原创音乐,学校还举办各种音乐活动,以满足中大人对音乐的喜好和追求,让音乐滋养中大人的心灵,如标志性的学生盛会“维纳斯”歌手大赛、专属研究生的五四“星海之声”合唱节、艺术节、校庆合唱大赛、各学院各社团举办不定期的歌唱比赛,教工合唱团、老教授合唱团等等。

记者:学校有专为研究生举办的一年一度的五四“星海之声”合唱节,这在全国高校还不多见吧?

徐红老师:是的。“星海之声”2007年开始举办,已经成为中大校园文化中很重要的一部分。其初衷是为了丰富研究生的校园文化生活,加强同学、师生间的沟通交流。每年五月,几乎所有的研一学生都参与其中,从刚开始只是演唱冼星海的作品到后来演唱曲目的扩大,活动的影响力也越来越大。刚

开始还有导师出于对学生学业的考虑持反对态度,但看到合唱艺术陶冶情操、培养性情、加强凝聚力的作用后,学院、老师也积极地参与了进来。这几年我几乎去过所有的院系以及附属医院指导合唱,看到师生们一起认真排练,从中享受音乐和集体带来的快乐,感到很欣慰。我一直有个心愿,希望艺术不仅仅只属于百分之十的人,它应该属于百分之百的人,属于所有中大人!

记者:我校的合唱团在全国高校中享誉颇高,很多活动里都能看到他们的身影。

徐红老师:我校共有四支学生合唱团,主要活跃于四个校区,多次代表学校参与国内外比赛和演出。在学校的关心支持和各位艺术老师的专业指导以及同学们的共同努力下,屡创佳绩。比如,2005年荣获全国第一届大学生艺术展演一等奖;2014年合唱团的“Cabin小屋人声乐团”荣获第四届全国阿卡贝拉音乐大赛亚军等等。合唱团还培养了很多优秀的音乐传承者,比如,原南校区合唱团团长陈诗诗,现为环境科学与工程学院的团委书记,她组建了环境学院“天籁之音”合唱团,将合唱艺术巧妙地融入到学生的教育管理中,获得了许多骄人的成绩,她也凭借自己独特的教育方式获得了“全国十佳辅导员”称号。原东校区合唱团团长郑理,现为中大校友会老师,2014年8月他指导的东校区合唱团荣获第十二届中国国际合唱节金奖第一名。合唱团的蔡丽娜、曹雪妹、刘洋冬等一批西藏林芝中学和云南澄江一中支教,帮助学生们组建合唱团,孩子们唱出自己的梦想,也给校园生活增添了一抹色彩。

除了我们的学生合唱团,还有教工合唱团、老教授合唱团。团员们积极参加校内外的演出活动,乐在其中。

老教授合唱团以“老有所乐、老有所学、老有所为”为宗旨。最令人感动的是老教授们对学校的深厚感情,八十年校庆的时候,老教授合唱团参加了《校歌》和《山高水长》的演唱。11月初广州的天气还很闷热,在一周的露天彩排里,教授们穿得整整齐齐,晒着太阳等待排练。老教授们的严谨认真,让所有在场的人都感动不已。

## 音乐教育是“爱”和“美”的事业

中大是一所文化底蕴深厚的学府,校园音乐书写着动人的校园精神。多年的音乐教学生涯,徐红老师回忆起来尽是美好。对她而言,选择教育事业,是因为心中有“爱”,选择艺术教育事业,是因为心向“美”。“如果没有十二分的激情和责任心,怎么能更好地感染和带动学生呢?我享受跟同学们一起相处,一起努力的快乐。”

“书里既有满满的回忆,也有满满的正能量,音乐是真善美的体现,回首过往,我心无悔!”

谈到未来的方向,徐老师介绍,将一如既往地做艺术普及工作,并对有艺术潜质的学生重点培养,继续谱写心中的中大艺术教育之歌,并呼吁号召广大的校友、师生一起加入这热情洋溢、精彩绝伦的事业。

## 中大校园音乐获奖和参加活动情况

●2001年,参与首届全国大学生“五月的鲜花”汇演活动,演出《校园情景歌舞剧》,深受观众喜爱。

●2002年,中大学生原创歌曲《珍藏那张笑脸》获团中央“五个一”工程奖。

●2003年,制作中大原创校园歌曲MTV,选送团中央全国大学生校园歌手大赛,获优秀校园歌手及创作奖。

●2004年,原创歌曲《分分秒秒》参加在武汉大学举办的第四届全国大学生“五月

的鲜花”汇演活动的演出。

●2005年,在中央电视台于中大举办的“青春万岁”庆国庆晚会上演唱校园原创歌曲。

●2005年,合唱《雨后彩虹》和表演唱《校园之声——中大校园原创歌曲联唱》分别获得教育部举办的全国第一届大学生艺术展演声乐比赛一等、二等奖和创作奖。该节目作为唯一一个高校节目参加了由教育部、中央电视台主办的2005年教师节晚会演出。

●2007年,于童同学夺得第三届“两岸大学生校园歌手邀请赛”金奖。

●2009年,蔡丽娜同学荣获全国第二届大学生艺术展演声乐比赛一等奖。

●2009年,曹雪妹同学荣获第四届广东省大学生艺术节校园歌手比赛第一名。

●2011年,张程同学演唱的原创歌曲夺得在台湾举行的第七届“两岸大学生校园歌手邀请赛”银奖。

●2011年中大校园歌手参加中央电视

台(CCTV-1)录制的《毕业歌》中山大学专场《中山情》的演出。

●2014年,校园歌手组合荣获广东省高校“唱响中国梦·百歌颂中华”歌咏比赛(组合类)一等奖。

●2014年,南校区合唱团“Cabin小屋人声乐团”荣获第四届全国阿卡贝拉音乐大赛亚军。

●2014年,东校区合唱团荣获第十二届中国国际合唱节金奖第一名。

## 校园音乐传统是中大文化的珍贵要素

——陈春声常务副书记、副校长在星海爱乐协会理事会成立仪式上的讲话(节选)

中山大学是一所综合性的大学。综合性的大学强调人的全面发展,强调人格的养成,强调培养社会精英,培养有领袖气质的人才。比较遗憾的是,1952年院系调整之后,中山大学至今也没有一个专业的艺术院系。非常难得的是,由于我们的老师、同学的综合素养非常高,学校一直保持了相当好的校园音乐传统——我们有几张校园歌曲的碟在中国大学里是非常出名的,我们学校对大陆校园歌曲传统的建立和发展有非常重要的贡献。学校历来重视校园音乐的发展。今年建校90周年校庆中将有一个重要活动——举行交响音乐会的专场,这也是近期校团委、艺术教育中心致力在做的。在交响音乐会专场中,将只演出我们本校校友的音乐作品,从冼星海、马思聪、黄友棣,一直到我们近年的校园歌曲。这些努力都体现了我们重视保持校园良好艺术教育传统的精神,让如此高分数字考到我们学校的同学们,有更好的艺术修养,更好的艺术气质,这对于将来同学们在社会上各方面的发展都会有非常好的帮助,这也是中山大学最弥足珍贵的文化传统的一部分。(整理/区丹棋)

**黄天骥教授:**  
**“音乐艺术不是多余的”**

■本报记者 卢旖维



“音乐艺术对我的性情、修养、形象思维、逻辑思维和感悟力,都有比较重要的影响。”黄天骥老师感恩于自己接受的美育,他从小学习音乐,中学时就担任学校合唱团指挥。“指挥一首乐曲,不是打拍子,而是对曲词的重新感悟,是一种再创作。”他认为,在教学和研究上理解、感悟的习惯,在讲课中对语言节奏的精准把握,甚至在行政岗位上的统筹调度能力,都离不开音乐所给予的滋养。就中文学科对文学作品的领悟而言,用于理解音乐的形象思维和想象力,尤其重要。

逝去的岁月淡淡如风,大半个世纪过去,虽未能潜心研习的音乐艺术,但这些年黄老师一直支持和投身于校园音乐创作和音乐艺术教育。在中大求学时代,他是学生合唱团指挥;1955年,中文系师生到虎门劳动,他指挥和参与《虎门颂》大合唱的词曲创作,多次在校内外演出,受到好评,至今还为校友们津津乐道;1984年在风雨操场举行的60周年校庆文艺演出中,他指挥800名合唱队员演唱了5首歌曲,由军区铜管乐队伴奏;2004年在南草坪上,他再次为80周年校庆文艺晚会,酣畅淋漓地指挥全校师生齐唱校歌,他还常和同学交流如何理解歌曲含义,做到文学性与音乐性并重。

指挥之余,黄天骥老师十分关注音乐创作,他推动了中国第一张全面发行、全部收录师生创作作品的音乐大碟《向大海》的刻录。光碟1986年正式诞生,其中16首歌都主要出自中文系学生之手,那个年代的康乐园校园文化,也在其中定格。2000年又出版了上世纪九十年代中大经典校园歌曲的音乐专辑《毕业谣》。中大的“校友之歌”《山高水长》深入人心,其旋律创作也接纳了黄老师所提的建议,从校歌的旋律切入。黄老师还曾将《彩云追月》改写为有关中大的歌词,传唱一时。

对于成才与音乐的关系,黄天骥老师举例指出,许多在科学事业上取得成就的科学家,都有自己的文艺爱好甚至文艺特长,像我校生物学家蒲蛰龙院士,就是小提琴高手。他真切希望学校形成活跃的音乐文化氛围,推广高雅音乐欣赏,让莘莘学子有更多机会在聆听中、在感悟中领会音乐的魅力,让美学更多地融入校园文化。

月26日上午11时,2014届中文系毕业典礼即将落下帷幕。随着《山高水长》的优美前奏响起,台下的黄天骥老师,突然跳到演讲台上,平素儒雅的先生变身合唱指挥,挥舞着双臂,他清楚明确地把握旋律,动作在情感高亢处明快苍劲,旋律低缓时轻柔细腻。“我已经很久没指挥同学们唱歌了,没想到当时的气氛和情感,激发了我,就不由自主,莫名其妙地跑到台上去了。”若非这一次机缘,许多同学仍不知道自己敬爱的黄老师,有这一手绝活,与中大音乐有这样一段不解情结。